

Suscripcion en Salamanca.

Un mes. 4 reales.
Tres idem 12 idem.
Seis idem. 22 idem.

Suscripcion fuera de la capital.

Un mes. 5 reales.
Tres idem. 15 idem.
Seis idem. 28 idem.

EL CORREO  SALMANTINO.

PERIODICO DE CIENCIAS, ARTES, COMERCIO, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

Sale los martes, jueves y sábados de cada semana.

Se suscribe en esta ciudad en casa del Editor, calle de la Bola, n. 3—librería de D. Domingo Blanco, calle de la Rua—y casa de D. Mariano Alegría, portales del Corriño. Las reclamaciones y comunicados se dirigirán francos de porte.

Anuncios: 1 cuarto lín. los susc. 2 los que no son. Com. 1 rl.

NÚMERO 3.

SÁBADO 5 DE JULIO DE 1851.

CUATRO Cs.

CARTAS

SOBRE

LA ESPOSICION UNIVERSAL de Lóndres,

traducidas del CONSTITUCIONAL de París.

LONDRES 1.º de mayo.

No creo se haya visto jamás espectáculo mas grandioso y admirable que el que ofrece ahora esta inmensa ciudad. Es preciso renunciar á pintar la fisonomía de Lóndres, la animacion, la *escitacion* como aqui se dice, que reina en todos los barrios. Despues de los dos de la mañana los convoyes se suceden sin interrupcion; los railways, esas grandes arterias que unen toda la Inglaterra á su soberbia capital, transportan de las provincias mas lejanas innumerables carabanas de viajeros; miles de paquebotes surcan el Támesis en todos sentidos y depositan á lo largo de sus encumbradas riberas hormigueros de hombres, mujeres y niños. Las calles son demasiado estrechas para contener esta multitud siempre creciente, y pudiera decirse que los vastos *squares* van á reventar, tanta es la apretura de la muchedumbre. ¡Quién pudiera contar esas olas humanas y sondear en su interior! No es un torrente que camina con fuerza amenazadora, es un rio magestuoso que se desliza lentamente hácia la inmensa embocadura de Hyde-Park.

Por lo demas (no quisiera ofender á nadie) esta grande esposicion de Lóndres es tambien una grande esplotacion. No es posible imaginar la multitud de pequeñas industrias que se han inventado pa-

ra estrujar al viajero. Allí, se paga por entrar, por salir, por sentarse, por levantarse, se paga el aire, el espacio, el sol que no se ve y la niebla que se ve demasiado. Las proporciones del gran *palacio de cristal* están calculadas de tal suerte, que no se puede recorrer la tercera parte de una galería sin tener necesidad de refrescar tres veces. El menor billete de entrada cuesta tres libras esterlinas.

Pero penetremos en ese palacio encantado, leamos ese libro abierto á la admiracion y al entusiasmo; este es uno de los espectáculos que no se ven sino una vez en la vida. Nada es mas grande, ni mas sencillo á la vez que esta admirable construccion que se ha mal llamado palacio de cristal; ese gigantesco edificio con molduras de hierro con medias naranjas luminosas y trasparentes, en el cual aunque el génio de la antigüedad llegára al mas alto grado de perfeccion, no hubiese concebido un monumento de tal grandeza y perfeccion, es mas bien una ciudad entera. He experimentado al primer golpe de vista la misma sensacion que cuando entré por primera vez en San Pedro de Roma. Este templo inmortal de Bramante y de Miguel Angel, es al arte cristiano lo que el edificio de la esposicion de Lóndres es á la industria moderna. El pensamiento se confunde delante de la inmensidad de esta obra, sobre todo cuando se considera el poco tiempo que ha sido necesario para que este bosque de hierro, este empíreo de cristal salga de la tierra, y se ele-

ve como por encanto sobre las nubes.

Voy á describir con la mayor rapidez posible, ese nuevo prodigio donde se han espuesto con órden admirable los productos del arte y de la industria de todos los pueblos de la tierra; pero ante todo observemos el suntuoso aparato con que el gobierno inglés ha abierto esta esposicion.

Figurémonos todas las naciones del mundo orgullosamente representadas en lo que tienen de mas envidiable, el génio, el trabajo y la paz. Figurémonos todos los imposibles que tantas veces se han leido en los poetas, realizados, puestos por obra y presentados á nuestra vista. Figurémonos á la China, á Tunez, y el Brasil dando la mano á la Francia, á la Bélgica, al Austria, á la Rusia, á la Suecia y á la Noruega; los Estados Unidos y la Inglaterra frente á frente y sobre un mismo plano; la Italia, la España, el Portugal, la Grecia, el Egipto, la Turquía, la Arabia, la Persia; en una palabra, todos los pueblos del mundo juntos, trasportando, bajo un pensamiento comun de fraternidad, de concordia y de emulacion lo que su suelo produce de mas raro, lo que sus manos trabajan de mas maravilloso. Figurémonos en fin tantas gentes de razas, de tipos, de costumbres diversas reunidas bajo un solo recinto, y formando la mas sorprendente decoracion que se ha podido ver; un público de quince á diez y seis mil personas, una infinidad de mugeres bellas como lo son todas en Inglaterra, el cuerpo diplomático, los

ministros, los principales personajes políticos, los hombres mas notables por su saber, por su posicion, por su fortuna, por su nacimiento, y decidme despues si puede haber habido alguna vez suceso mas brillante y digno de ser contado.

La reina ha salido del palacio de Buckingham á las doce menos cuarto, no creyó ponerse de gran gala, porque iba á asistir á una fiesta industrial y popular, fué recibida á su entrada por los comisarios régios, que la leyeron el cumplimiento de etiqueta. Luego que apareció precedida del marqués de Anglasea y del duque Wellington, los dos héroes de Waterloo, las músicas dieron al aire sus armónicos sonidos, y los coros de la capilla de Westminster entonan el *God save the quens*. En este momento el golpe de vista era espléndido.

S. G. el arzobispo de Cantorbery, los ministros, los grandes oficiales y los miembros del cuerpo diplomático, estaban colocados sobre la plata-forma reservada á S. M. desde las once y media.

El vestido de la reina era de seda color de clavel de Francia, el que creo fuese escogido con intencion, cubierto de tul magníficamente bordado. Estaba peinada en trenzas, llevando la corona de diamantes y el gran cordon de la Jarretiera. Leyó el discurso con una voz tan débil que no se pudo entender una palabra. Comenzó despues á pasearse seguida de todo su cortejo, recorriendo solamente el corredor y la galería. S. M. daba la mano izquierda al príncipe Alberto, y la derecha al príncipe de Gales, que es un jóven como de unos diez años. El príncipe Alberto daba la mano á la princesa Alicia, encantadora niña que acaba de cumplir ocho años. Venian despues la duquesa de Kent, el príncipe y la princesa de Canbrigde, el príncipe y la princesa de Prusia. El príncipe Herni de los paises bajos, el príncipe de Saxe-Weimar, todo el servicio de la reina, de la duquesa de Kent, del príncipe Alberto y los demas convidados. A la cabeza del cortejo marchaba el arquitecto, los constructores, los contra-maestros, los tesoreros, entre los que notamos á Mr. Lio-

ne!-Rothschild, los comisionados extranjeros, la comision real, los embajadores, los ministros de la reina, abriendo y cerrando la marcha dos heraldos. Los órganos que allí habia, eran tocados por profesores de primer orden, entre los que podemos citar á Mr. Danjou, ejecutando brillantes marchas durante el paseo de la reina, concluido el cual volvió á subir S. M. sobre la plata-forma y declaró abierta la esposicion. Una multitud de trompetas anunciaron en aquel momento que la ceremonia estaba concluida.

Despues de la salida de la reina, el pueblo tomó su parte en la fiesta, observando el desfile de algunos escuadrones de lanceros, dragones y coraceros que S. G. el duque de Wellington ha hecho venir á Lóndres como medida de precaucion, pero todo ha pasado con un orden admirable. En este tropel inaudito, en esta multitud nunca vista, ni un caballo ha tropezado, ni un hombre ha chocado á su inmediato por descuido, ni una voz se ha levantado mas alta que otra. ¡ Cosa bizarra! Esta admirable nube de extranjeros que de todos los puntos del globo se han acercado á Lóndres, y de los que pudiera temerse la insubordinacion ó la turbulencia sufren, la influencia del ejemplo y del clima, y se conducen lo mas apacible del mundo.

Los franceses son graves, los españoles risueños, los italianos no gesticulan, los turcos parecen perfectos *gentlement*, los indios se ponen guantes, los samoyedos llevan trabillas, y al fin de la esposicion se verá que los ingleses no han cambiado ni un pelo de su barba, ni un pliegue de su corbatin, mientras que la mayor parte de los esponentes volverán á su pais medio ingleses.

L. G. M.

PARTE OFICIAL.

La Gaceta del 30 inserta la instruccion que ha de observarse en la licitacion pública, y con nota de las contribuciones territorial é industrial.

Noticias parlamentarias.

Dia 30 de junio.

SENADO. Leido el artículo séptimo del proyecto de ley sobre arreglo de la deuda del Tesoro fué aprobado. El señor Infante

volvió sobre su proposicion del 27. Se procedió á la votacion definitiva del proyecto de ley sobre dicha deuda y fué aprobado por 62 bolas blancas, contra 25 negras. Despues se pasó al nombramiento de la comision permanente para inspeccionar las operaciones de la direccion de la deuda, resultando elegidos los señores Ballesteros, Medrano y Ferrer. Concluyó la sesion aprobando un proyecto de ley concediendo una pension á las hijas del general Lopez, despues de una observacion hecha por el señor marqués de Miraflores.

CONGRESO. El señor Mas y Abad interpeló al gobierno de S. M. acerca de si pensaba reproducir el proyecto de ley sobre bagages. Los señores Olózaga, Pacheco, Mon y otros presentaron una proposicion pidiendo al Congreso se coloquen en la sala de conferencias los bustos de los señores Argüelles y conde de Toreno. El señor marqués de Albaida hizo una interpelacion acerca de la marcha que el gobierno piensa seguir en las líneas de Ferrocarriles. Despues se pasó á la discusion de actas. Las de Colmenar Viejo fueron aprobadas, y las de Lavisbal dieron lugar á discusion en la que tomaron parte los señores Puig, Bertran de Lis, Balboa y Madoz, suspendiéndose por haber pasado el término que se destina á este asunto. Se abrió el debate sobre la totalidad del proyecto de ley en el arreglo de la deuda pública y hablaron los señores Mon y Bravo Murillo, suspendiéndose la discusion:

Sesion del 4.º de julio.

CONGRESO. La sesion de este dia dió principio por el sorteo de secciones: se leyeron algunos dictámenes sobre actas. Se dió cuenta de haber nombrado las comisiones para el proyecto de ley de prolongacion del ferro-carril de Aranjuez á Almansa, y la proposicion relativa á que se coloquen en la sala de conferencias los retratos de los señores Argüelles y conde de Toreno. Despues se presentaron cuatro enmiendas á los artículos 1.º y 16, adiccion que ha de acompañar al párrafo 2.º del 16 y 22 del proyecto de ley sobre arreglo de la deuda pública.

El señor Pasaron hizo una interpelacion al gobierno sobre el bando del alcalde corregidor de Madrid que prohíbe hacer publicacion en las esquinas de las calles, no siendo para funciones de toros y novillos. En seguida continuó la discusion sobre las actas de Lavisbal, las que fueron aprobadas, habiendo tomado parte en el debate los señores Madoz, Arias y Gonzalez. Los señores Pidal, Esteban Collantes y otros, presentaron una proposicion para que el gobierno presentase detalladamente los medios y recursos con que prudencialmente cuenta para satisfacer á los acreedores del Estado, lo propuesto en el dictamen de la comision sobre arreglo de la deuda pública. Esta proposicion no se tomó en consideracion por 127 votos contra 56, despues de haber hablado los señores Pidal y Bravo Murillo.

NOTICIAS ESTRANJERAS.

Habia llegado estos últimos dias á Inglaterra la noticia de que en Santiago, capital de Chile, estalló el 20 de abril una fuerte insurreccion que fué sofocada por la energia del presidente de la república.

—En la cámara de los Comunes el dia 24 del pasado junio tuvo lugar una pequeña discusion que versó es—

clusivamente sobre asuntos de hacienda, y que fué promovida por una mocion que presentó M. Israeli, y que tomó mas vuelo con otra de M. Milner Gibron, en que se pedia: la formacion de una comision especial que informára acerca del estado de Manchester respecto de la libertad mercantil, y emitiese su opinion sobre si podia ó no darse allí libre entrada á mercancías extranjeras. El canciller del Echiquier se opuso á esta mocion, fundándose en que le parece injustificada, y la cámara la desechó en último resultado por 65 votos contra 50.

La sesion del mismo dia en la cámara vitalicia inglesa no ofreció linaje alguno de interés.

—En cuanto á Francia sigue su natural curso la cuestion de revision escogida por algunos partidos como caballo de batalla. Segun las últimas fechas que tenemos de París, la entrada de M. de Torqueville en la comision nombrada al efecto, habia producido sensacion ostensible de alegría en los ante-revisionistas; aunque toda ilusion acerca de este punto se iba desvaneciendo, pues M. Torqueville no podrá alterar de modo alguno la resolucion tomada ya por los comisionados moderados.

En la Asamblea legislativa se está discutiendo un proyecto del ministro de Hacienda referente al papel moneda en circulacion.

(Novedades).

NOTICIAS DEL REINO.

—El dia 21 del pasado, fué sumamente terrible para los habitantes de Cangas de Tineo, porque una espantosa nube destruyó la cosecha, y ocasionó la muerte de dos mujeres, un hombre y multitud de ganado. Esperan que la diputacion provincial auxilie á aquellos desgraciados.

—En Murcia hubo el 26 un horroroso incendio en la fábrica de seda. Al punto de la catástrofe, acudieron todas las autoridades y guarnicion de la capital donde se vió á sus gefes, á los de la reserva, artillería y guardia civil, trabajar con un ahinco y esposicion estremada.

El Illmo. señor obispo fué de los primeros que se vieron acudir y en los sitios de mas peligro.

PARTE LITERARIA.

A la Virgen.

SONETO.

María, dulce nombre, que le amo
Lleno de amor filial, respetuoso,

Es nombre encantador, es tan hermoso...
Y con ardiente fé yo le proclamo.

¡Oh Virgen Santa! con placer te llamo,
Pensando siempre en tí seré dichoso.
¿Me concedes tu amor? El don precioso
Que salvara al mortal; por el te clamo.

Tierna madre María, tú me ampara
En este mundo de maldad impía,
Tú que sufriste tanto en mi repara...

Y cuando llegue de mi muerte el dia
Feliz seria yo, si en tí mirara
Una dulce sonrisa, madre mia.

J. Ortiz Gallardo.

Setiembre de 1850.

REMITIDO.

NECROLOGIA.

Si es justo que los hombres que prestan servicios eminentes á su patria sean remunerados durante su existencia, tambien lo es, que cuando la losa de la tumba cubre sus restos mortales, dediquemos á su memoria un recuerdo de los grandes hechos que les han hecho acreedores á la gratitud y respeto de sus compatriotas. Y si con justicia se hacen panegíricos en honor de los hombres grandes de un estado que combaten en su misma patria, ya en los campos de batalla, ya en las tribunas del parlamento, sea cualquiera la bandera política que defiendan ¿no es mucho mas justo y hasta casi obligatorio tributar las mismas alabanzas á aquellos que haciendo abnegacion de sus intereses, de su familia y hasta de su existencia, van á ostentar con gloria los pendones de Castilla á 6000 leguas de la metrópoli, teniendo que arrostrar la furia de los elementos y el calor sofocante de los trópicos?...

El Excmo. señor don Narciso de Clavería, conde de Manila y vizconde de Clavería, teniente general de los ejércitos nacionales y senador del reino, ha muerto despues de tres años de una penosa enfermedad.

Si fuéramos á hacer una minuciosa y exacta relacion de sus dilatados y distinguidos servicios, no serian bastante las columnas de un periódico; pero á fin de que no queden oscurecidos en el polvo de su tumba los grandes servicios que prestó á su patria desde que principió su carrera militar, diremos: que en 1823 combatió por la causa de la libertad siendo capitán del cuerpo de Artillería, habiendo estado prisionero y próximo á ser pasado por las armas por sus ideas liberales avanzadas, y quedando despues de mil persecuciones y penalidades en la clase de indefinido. Cuando en 1833 se descubrió en el horizonte político una nueva era de gloria y de libertad para la abatida España, fué uno de los primeros que

desembainaron la espada en defensa de los derechos de nuestra augusta reina, y mil veces se le vió distinguir se en los campos del honor, tanto por su bizarría, cuanto por sus profundos conocimientos militares. A principios de 1844, siendo ya mariscal de campo, fué nombrado teniente general y capitán general de las islas Filipinas. Apenas tomó posesion de aquel gobierno, quiso estudiar por sí mismo la situacion topográfica de las islas, para poder obrar con mas acierto en las reformas militares y administrativas que proyectaba; y en 1845 visitó las provincias de Cavite, Batangas y otras situadas al Sur de la isla de Luzon.

En 1846 visitó las provincias de Bulacan, la Pampanga, Cagayan, Nueva Vizcaya, Pangasinan, Ilveos S. y N., y en todas ellas dejó grates recuerdos de su tránsito á los Indios, pues en cada pueblo, en cada aldea, oia con la amabilidad y finura que le eran características á todos los que pedian justicia: visitaba las cárceles, escuelas, iglesias y demas establecimientos de beneficencia y utilidad pública, examinaba minuciosamente las cuentas de los Ayuntamientos, corrigiendo los abusos con firmeza y energía donde quiera que los encontraba, y estimulando con palabras dulces y lisonjeras y con las recompensas que estaba autorizado para conceder á los que eran dignos de ellas por sus servicios y por sus virtudes. Conoció lo importante que era hacer que desapareciesen de la isla de Luzon las razas salvajes que tantas vejaciones causaban anualmente á los pueblos cristianos, particularmente las de los montes de la provincia de Nueva Vizcaya, donde los pobres Indios no podian salir al campo sin esponerse á ser inhumanamente degollados, y visitó los fuertes de la 2.^a, 3.^a y 4.^a division de Igorrotes; sufriendo para ello mil incomodidades al atravesar los escabrosos y casi impenetrables montes en que aquellos estaban situados, y el resultado de su visita fué la supresion de la comandancia general del pais de Igorrotes, que tan dignamente habia desempeñado el activo, celoso y entendido comandante don Manuel Coballes y Bermudez, segun asi se lo manifestó en una comunicacion el general de que nos ocupamos: nombró Gobernador de la citada provincia de Nueva Vizcaya al valiente capitán don Mariano Oscariz y le dió instrucciones para el completo esterminio ó reduccion de los salvajes Mayoyaos y Silipanes: creó la provincia del Abra, estableciendo en ella un Gobernador M. y P. y creó tambien las comandancias M. y P. de Benguet y Tiagan,

estableció la division de límites entre las provincias de Albay y Camarines, y por último regresó á Manila llevando en pos de sí las bendiciones de todos los habitantes de Luzon: á poco tiempo de su llegada á la capital, creó la provincia de nueva Guipúzcoa en la isla de Mindanao.

(Se continuará).

A. G. DEL CANTO.

NOTICIAS VARIAS.

Aviso á los sastres: entre los objetos espuestos en el PALACIO DE CRISTAL hay un maniquí para los sastres muy ingenioso. Este instrumento compuesto de un número considerable de piezas de acero forman en su union la estatura de un hombre y se hallan colocadas de tal modo, que su mecanismo permite dar á cada miembro y á cada parte de miembro el volúmen que se quiera. Este modelo conceptible de tomar toda variedad de forma humana, está llamado segun dice el TIMES de Lóndres á llevar el arte del sastre al mas alto grado de perfeccion; pero desgraciadamente esta magnífica obra cuesta 7000 libras esterlinas, que por si algun sastre de esta ciudad no sabe cuanto es y quiere hacer un viage á Londres por el maniquí, le diremos que son cerca de 700,000 rs.

—Leemos en las Novedades: Anteanoche ocurrió un lance en la calle del Príncipe que puede servir de leccion á muchos pollos.—Tres de ellos, con honores de gallos, estaban jugando con los bastones en la acera inmediata al café de Venecia, pero en mal hora, porque al pasar junto a ellos un caballero, le dieron un bastonazo en la cara que pudo saltarle un ojo; pero él sin encomendarse á Dios ni al diablo, tomó la justicia por su mano, descargando sendos bastonazos sobre los juguetones pollos; dos de ellos llamaron á talones; no tan afortunado el otro, tuvo que sufrir toda la cólera del insultado caballero, el cual despues de tan bonita leccion se marchaba muy despacio, pero no contento sin duda el apaleado con la leña que llevaba sobre sí, se acercó nuevamente al caballero, y le dijo: —Se va á venir usted conmigo al prado; á lo cual le contestó.—No hay necesidad de ir tan lejos, porque antes de llegar, le rompo á usted las costillas; y diciendo y haciendo, principió la nueva descarga, que con beneplácito de los circunstantes, no fué escasa; quiso huir como los otros compañeros, dejándose en el camino baston y sombrero: pero el apaleador no era cojo continuando la descarga hasta que el baston se cansó dividién-

dose en dos pedazos, en cuyo acto, sin decir una palabra siguió su camino, dejando al mal parado pollo poniendo el grito en el cielo y las manos en las costillas, jurando no cometer otra vez la imprudencia de ponerse á jugar con el baston en sitio donde pueda perjudicar á los pacíficos transeuntes.

GACETILLA DE ESTA CAPITAL.

Hace unos dias ha desaparecido de esta capital una muger sin que se sepa su paradero.

—**Antes de anoche cuando parte del público Salmantino se hallaba en el teatro, llegó la noticia de que en la plaza mayor habia fuego, y otros que era en la plazuela de san Isidoro.** Como es natural alarmó á la gente quedando en pocos minutos vacío el templo de Talia. Sin embargo, las campanas nada anunciaban siendo solo algunas voces de fuego lanzadas en algunas calles, cuyo objeto ignoramos

—**Parece que la empresa del teatro de esta capital tiene contratado un primer bailarín procedente de los del Circo, y de un dia á otro esperan su llegada.**

—**Ayer fué Salamanca teatro de un horrible espectáculo** A las once de la mañana tubo lugar la ejecucion de los tres reos que estaban condenados á sufrir la última pena, por haber causado la muerte al sacristan de Calzada de Valdunciel, é intentado robar al cura del mismo pueblo. Un inmenso gentío de la capital y de los pueblos inmediatos ocupaba el sitio de la ejecucion, y una multitud de sacerdotes acompañaban á los reos, implorando el auxilio del Altísimo. Estos sufrieron el suplicio arrepentidos. El doctor don Ramon Nieto, cura párroco de santa Eulalia, dirigió un breve y sentido discurso á la concurrencia. Los reos de muerte fueron José Zarzoso, Eusebio Riesco y Martin Rodriguez. Feliz Fernandez y Tomas Vicente presenciaron el suplicio sufriendo la pena de argolla. ¡Ojala que este escarmiento sea suficiente para evitar esta clase de crímenes, tan frecuentes por desgracia en la actualidad!

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del dia.

SANTA ZOA MÁRTIR, Y EL BEATO MIGUEL DE LOS SANTOS, CONFESOR.

Santa Zoa fué víctima de la persecucion de Diocleciano. Estando en oracion en el sitio llamado la Confesion del apóstol san Pedro, la

hallaron los atélites del impío y la encerraron en un calabozo. No contentos con esto, la colgaron de un árbol por los cabellos y cuello y pusieron debajo espeso humo. En este estado dió su espíritu alcanzando la gloriosa palma del martirio.

Nació el beato Miguel de los Santos, en Vich de Cataluña el 24 de setiembre de 1591. Sus padres, que eran personas esclarecidas, le criaron con cristianas costumbres. Desde muy tierna edad descubrió su religiosa inclinacion y siendo muy niño se martirizaba voluntariamente por amor de Dios teniendo por ejemplo á San Francisco.

Antes de los doce años se retiró con otros dos compañeros á la montaña de Moseu, dos leguas de Vich; y poco despues á fuerza de ruegos consiguió que le recibieran en el convento de la Santísima Trinidad de Barcelona. Estuvo en Pamplona y allí tomó el hábito descalzo y se llamó desde entonces Miguel de los Santos. Pasó luego á Madrid y por varios motivos hizo la profesion en Alcalá de Henares: recibió el órden sacerdotal por obediencia, y por la misma razon admitió el cargo de superior. Murió el primero de abril de 1625. Por sus muchas virtudes le declaró beato, Pio VI en 8 de diciembre de 1778.

Santo de mañana.

Santa Lucía vírgen y mártir.

ANUNCIOS.

EN LA CIUDAD DE BEJAR, BOTICA del doctor Tellez, junto á la Salinería, se despacha el acreditado electuario anti-terciario y anti-cuartanario que se espendió años antes por el mismo en Becedas, cuyos eficaces resultados son notorios. Precio de la fórmula entera 30 rs., y con el purgante preparatorio 32 rs.

DON FLORENCIO HERNANDEZ, alumno que fué en el colegio nacional de S. Carlos, que cuenta además con 27 años de práctica en las villas de Madrigal y Babilafuente, donde se ha distinguido por su pericia en el arte de partear, de lo que ya ha dado pruebas en esta ciudad: ofrece al público los servicios de su facultad, en la plaza de la Verdura, portal de paleros, comercio número 8.

EDITOR, Pedro Hourcade.

SALAMANCA.

Imprenta de Moran, c. de la Rua, n. 45.